

## اسلامیات -

### سوال نمبر ۲ -

عقیدہ آخرت بیان کریں۔۔۔۔۔؟

### عقیدہ آخرت :-

لغوی معانی :

عقیدہ آخرت اسلام کے بنیادی عقائد میں سے ایک عقیدہ ہے۔ لفظ عقیدہ عقیدت سے بنا ہے جسکے معنی پانڈھنا یا گروہ گانا ہے۔ اور آخرت لغوی معانی میں موت والی چیز۔ قریباًں چیز کے ہیں

### اصطلاحی معانی :-

عقیدہ آخرت کا اصطلاحی معانی ہے کہ انسان موت کے بعد ہمیشہ زندہ رہتا ہے جو حیاتاً بلکہ اُسکی روح باقی رہتی ہے اور ایک ایسا وقت آئے گا جب اللہ تعالیٰ اسکی روح کو جہنم میں منتقل کرے اسے دوبارہ زندہ کرے گا پھر انسان کو اس وقت عید اعمال کا ہفتی بدلہ دیا جائے گا۔ نیک لوگوں کو جنت اور برے لوگوں کو جہنم میں ڈالا جائے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”بے شک نیک لوگ جنت میں ہیں اور بے شک ناکار

دوزخ میں ہیں۔“

اسلام کی تعلیمات کے مطابق زندگی کا صوت زندگی کا خاتمہ نہیں ہے بلکہ ایک جہاں سے دوسرے جہاں میں داخل ہونے کا راستہ ہے۔ عقیدہ آخرت کے

۱- مرنے پر یقین :-

انسان کی دنیاوی زندگی : دلہا دلہے میں آئی آخر وہی زندگی کا مقدمہ ہے یہ زندگی عارضی ہے پھر کسی نے موت کا ڈالٹہ چھلٹا ہے

كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ

”سب لوگوں نے موت کا ڈالٹہ چھلٹا ہے“

۱۱- دوبارہ زندہ اٹھائے جانا :-

جب لوگوں کو دوبارہ اٹھائے جائے پھر سنت ہو وہی جان میں کہ وہ اٹھوں کہ نشان بنانے پھر پھر قادری

۱۱۱- حساب دینا :-

اس نظام کے درم پر ہم ہونے پیرائیں ڈیر دست عدالت قائم ہو گئی جس میں انسان کے ہر اعمال کا حساب لیا جائے گا اور انسان کو اس روز پھر ایک جہاننی زندگی ملے گی اور وہ اپنے خدا کے سامنے حاضر ہوگا اور اس کے تمام اعمال توڑے جائیں گے۔

۱۱۲- ہمیشہ رہنے والی زندگی :-

یہ زندگی تو عیناً جیسا کہ ہے وہی زندگی ہے بلکہ اس کے ساتھ ہی ہم ناقص ہیں وہ کامل ہے جس طرح پیر جیسٹ اپنی ایک عمر لکھتی ہے۔ اس طرح پھر یہ نظام عالم کی بھی ایک عمر ہے جس کے پورے ہوتے ہی دوسرا نظام اس کے جگہ لے گا۔

سورۃ الروم :

”اور وہی ہے جو پہلی بار پیدا کرتا ہے اور وہی ہے دوبارہ پیدا کرے گا“

## — انسانی زندگی میں اہمیت —

آخرت کی تیاری :-

آخرت پر ایمان رکھنا اسلام کی بنیاد ہے ایمان کا تقاضا ہے کہ انسان خود غرضی اور نفس پرستی میں ڈوب کر تہذیب و اشرفیت اور صلاح و اذوقہ کے تقاضوں کو بیکسر بھول جائے اور انسانی معاشرے میں جنگل کا قانون نافذ کر لیا جائے۔ قرآن میں یہ جگہ اس عقیدہ کو مزید زور دیا گیا ہے **سورۃ بقرہ** میں مصدقین کی تعریف کرتے ہوئے ارشاد ہے

وَبِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ

اور وہ آخرت پر یقین رکھتے ہیں

ایمان والا شخص اس عارف اور فانی دنیا میں جی نہیں لگاتا۔ وہ متاع دنیا سے بے نیاز ہو کر اللہ تعالیٰ سے اس ارشاد بھول کر رہتا ہے اور آخرت کی تیاری میں لگتا ہے۔

## نیکی سے رغبت اور بدی سے نفرت :-

عقیدہ آخرت میں انسانی معاشرے کو انسانیت افروز بنانے کا اہم ترین کام ہے کیونکہ اس سے انسان کے دل میں نیکی پر چیز اور بدی پر سزا اور بدی کا احساس آجاتا ہے کیونکہ جو شخص عقیدہ آخرت پر ایمان رکھتا ہے وہ یہ جانتا ہے کہ اس کے تمام اعمال خود وہ ظاہریوں یا بونہیدہ اس کے تمام اعمال میں محفوظ کر لی جاتے ہیں اور آخرت میں یہی تمام اعمال (نیک و بد) تیار گاہ میں پیش کئے جائیں گے۔

**سورۃ بقرہ** میں ارشاد ہے کہ:

اور اللہ سے ڈرو اور جان لکھو کہ تم کو اس

کے پاس حافز ہونا ہے۔



## • مال خرچ کرنے کا جذبہ :-

عقیدہ آخرت انسان کے دل میں یہ حق لینے پیدا کرتا ہے کہ حقیقی زندگی صرف آخرت کی زندگی ہے۔ یہ زندگی عارفی ہے مع شان و شوکت، رتبہ، مال و دولت سب دُکھاوے۔ ۵۰ سالہ عمر کے نہیں لگتا بلکہ وہ چانتا ہے کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے اس کی آخرت کی زندگی سزا جائے گی اور اس پر جزا ہوگی۔ کافروں میں ایسا مال خرچ کرتا ہے۔

## سورۃ بقرہ میں ارشاد ہوتا ہے:

جو کچھ تم خیرات کرو گلاس کا بعد اجر تم کو ملے گا اور ساتھ ظلم نہ ہوگا۔

## • بیادری اور سرفروشی :-

جو شخص عقیدہ آخرت پر ایمان لگاتا ہے اس کے دل سے ہمیشہ ڈر لگتا ہے۔ ڈر کا خوف ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ دنیا عارفی ہے، ڈرا دہمی زندگی آخرت کی زندگی ہے تو وہ ڈر سے جاتا ہے۔ وہ اللہ کی راہ میں جان قربان کرنے سے بھی نہیں ہرتا کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اللہ کی راہ میں جان کا نذرانہ نہیں کرنے سے وہ ہمیشہ کے لیے فنا نہیں ہو سکتا۔ بلکہ آخرت کی کامیابی زندگی حاصل کرے گا۔

## (سورۃ بقرہ - ۱۵۴)

اور جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کئے جائیں ان کو مردہ نہ کہو۔ زندہ ہیں، لیکن تمہیں ان کی زندگی کا شوق نہیں ہونا۔

## سوال نمبر: ۶

خلفائے راشدین کے دور میں گڈ گورننس کا نظام -----؟

انسانیت اپنی اجتماعی زندگی کے ترتیب و تدریب کے لئے جو ادارے قائم کئے ہیں ان میں سے ریاست کا ادارہ سب سے زیادہ اہم اور بنیادی ہے۔ ریاست کے قوت پورا ہونے کا پکا شہدہ ایک باقاعدہ حکومت کی شکل میں جماعتی نظام قائم ہوتے ہیں۔

## خلفائے راشدین کے دور میں نظام

اسلام ایک مکمل فنکارانہ حیات ہے اور وہ حیات انسان کے ہر پہلو کے لئے معیاریت دیتا ہے اور اس عبادت کا نام شریعت ہے۔ قرآن میں ہمیں حکم دیا گیا ہے کہ ہم لہو شریعت کا اتباع کریں اور اسلام میں پورا پورا داخل ہو جائیں۔ اسلام کا تعلق اپنی پوری تاریخ میں ریاست کی اہمیت کو رکھتی نظر آتا ہے، ایسی ہی تمام وقت کی امتیازی قوت کو اسلام نے تاریخ کی جڑوں میں حکم دیا ہے۔ اللہ میں سے یہ اللہ کی پکار رہی تھی۔

لے پرا اداران قدم اللہ کی پیروی کرو اس کے  
سوا تیار الھوئی اللہ نہیں ہے (الاعراف)

اسلام کے سیاسی نظام کا اول مقصد شریعت کی نفاذ کو یعنی لقیٹی بنانا جو اللہ نے قرآن میں بتائی اور دوسرا لقیٹی کے تمام لوگوں کی فلاح و بہبود کو لقیٹی بنانا تھا۔ اسلام کا سیاسی نظام ہی ایک بہترین نمونہ ہے جس میں مخلوق کے حقوق، رشتہ داروں کے حقوق، مساکینوں کے حقوق، والدین کے حقوق و شہرہ ساطح ہیں، اللہ تعالیٰ نے آپ کو انسانوں کے لئے ثابت

بیٹا کر چھوڑا۔ آج بہتر ہیں سفارت خانے اور نوٹس بیٹے اور نوٹس کے  
یوں سب کو انوکھے انوکھے اور نئے نئے دور میں آج کے نظام و نظام اور حکومت کا  
اسی طرح خلفائے راشدین کے دور میں حکومت گذر گئی اور اس کا نظام ایک ماڈل سمجھا  
جاتا تھا

### ← حضرت عمرؓ :-

حضرت عمرؓ کے دور خلافت کو گذر گئی اور اس کا دور میں کئی اصلاحات اور اقدامات  
کیے گئے جن میں گذر گئی اور اس کی مثالیں دیکھی جاتی ہیں

والتقیر بینهما۔ یہاں شام کا علاقہ

### • نظام عدل و انصاف :-

حضرت عمرؓ نے عدل و انصاف کو اپنے دور حکمرانی میں بنیادی اصول بنایا۔ انھوں  
نے قاضی مقرر کیے جو آزادانہ اور منہاجتبارانہ قبضہ کرتے تھے۔ ان کے متنبہ و قسیدے  
اسی بات کی گواہی دیتے ہیں کہ ان کے نزدیک کوئی شخص بھی قانون سے بالاتر نہیں تھا  
مثلاً:

حضرت عمرؓ نے اپنے گورنر کے بیٹے کو ظلم پر قبضے کو انصاف دلا یا اور یہ  
نابینہ بن گیا کہ کسی بھی عام شخص کے حقوق یا مال نہیں لیے جاسکتے تھے۔ یہ وہ حکمران کا  
بیٹا ہی کیوں نہ ہو۔

(نفاذ کیا)

### • شوری کا نظام :-

حقوق شریعت کے اصولی قسیدے کرنے کے لیے شوری کا نظام وضع کیا۔ ان کے مشیران میں  
معزز صحابہ شامل تھے جو مختلف امور پر مشاورت کرتے تھے۔ مثلاً: جنگ قادسیہ  
کا فیصلہ۔ حضرت عمرؓ نے اپنی رائے کے خلاف جنگ کا فیصلہ شوری کے مشورے  
سے کیا اور اس کے بعد اس جنگ کو کامیابی سے لڑا اور مدینہ منورہ



• عوامی فلاح و بہبود :-

آپ نے عوامی فلاح و بہبود کے لیے اچھے امارت کیے مثلاً بیت المال کا قیام اور راشن تقسیم کرنا اور آٹہ دال کی نگرانی کی

• احتساب کا نظام :-

حکومت کے اہل کاروں کی منہجت احتساب کیا۔ لکھنؤ میں پہلی بار نظام کا نظام ثابت ہو سکا تو اسے فوراً پورے ملک میں پھیلنے دیا گیا

• تعلیم و تربیت :-

آپ نے مختلف شعبوں میں علمی مراکز قائم کیے اور علم و حکمت کی ترویج کی جو سہل اور آسانی کی۔

• امن و امان :-

آپ نے ریاست میں امن کے قیام کو یقینی بنایا اور ان کے لیے پولیس فورس کا نظام قائم کیا۔

← حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

• عدل و انصاف :-

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ عدل و انصاف کو اپنی حکومت میں بنیادی اصول بنایا اور عدل پر مبنی فیصلے کیے اور اس بات کو یقینی بنایا کہ ہر شخص کو اس کا حق ملے۔ مثلاً خلیفہ بننے کے بعد خطبہ میں انھوں نے اعلان کیا کہ تم میں سب سے کمزور میرے نزدیک اس وقت تک مقبوض ہے جب تک میں اس کا حق نہ دلوں اور تم میں سے سب سے طاقتور میرے نزدیک اس وقت تک کمزور ہے جب تک میں اس سے حق نہ لوں۔

## • عزم و استقلال :-

آپ نے اپنی خلافت کے دوران انتہائی مشکل حالات کا سامنا کیا۔ جسے کہ ارتداد کی مجلس  
دہشتہ ارتداد اور جھوٹے نبیوں کا فتنہ۔ ان مسائل کو حل کرنے کے لیے ان کی عزم و استقلال  
نے گواہی دہنی مثال قائم کی۔

• والذلاب لہذا :-

## • شوری اور مسابرت :-

آپ زایم قبیلہ کرنے میں شوری سے منکر اور تکی - ان کی مشیران میں سے حضرت امیہ بن  
سافل تھے جو مختلف امور پر اپنی رائے دینے سے منع کیا۔ مال میں زکوٰۃ کے خلاف  
جنگ کا فیصلہ انھوں نے شوری کے مشورے سے کیا۔

## • عوامی فلاح و بہبود :-

آپ نے عوام کی فلاح و بہبود کو اپنی بنیادی پالیسی قرار دیا۔ عوامی فلاح کے لیے  
کے بعد انھوں نے عوام کو بہتر بنانے کے لیے عوام کے خیرات میں سے بہترین وقت  
حاضر کیا۔

## ◀ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ

### • عدل و انصاف :-

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ عدل و انصاف کو اپنی دور حکومت میں بھی اپنی بنیادی پالیسی قرار  
دیا۔ عوامی فلاح کے لیے اور عدلیہ کے نظام کو مستحکم کرنے کے لیے انھوں نے مختلف علاقوں میں  
قائمیتوں کو مقرر کیا، جو مقامی مسائل کو حل کرتے اور انصاف فراہم کرتے۔

### • شوری اور مسابرت :-

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اپنی قبیلہ شوری کے لیے اپنے منہ سے فرمایا۔ قرآن مجید کی جمع تدوین کا  
قبیلہ شوری کے مشورے سے کیا۔ اور حضرت زید کی سرپرستی میں مکمل کیا گیا۔



## • عوامی فلاح و بہبود۔

مسجد نبویؐ کی توسیع کی تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگ عبادت کر سکیں، اور حاجیوں کے لیے مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کے درمیان راستہ میں باقی کے کھوپڑیوں اور آرام کے لیے مقامات بنوائے۔

خلیفہ وہ بیوٹا چاہے جو عوام کے فلاح و بہبود کے لیے کام کرے۔

## • قرآن مجید کی جمع و تدوین :-

حزرت عثمانؓ کے دور میں قرآن مجید کی جمع و تدوین کا نام مکمل ہوا جسے اسلامی تاریخ کا ایک عظیم کارنامہ سمجھا جاتا ہے۔

(بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

## ← حکومت کے بنیادی اصول -

خلفائے راشدین کے دور خلافت میں حکومت چلانے کے بنیادی اصول یہ تھے -

### عدل و انصاف :-

خلفائے راشدین کے دور میں عدل و انصاف کی قرابت کو بہت زیادہ بہت ہی جاتی۔ اور خلیفہ کی ذمہ داری تھی کہ وہ انصاف کے تقاضوں کو پورا کرے اور کسی کے ساتھ ناانصافی نہ کرے۔ چاہے تم عربی یا انصاف کے ساتھ

”اگر تم نے کسی کے ساتھ ناانصافی کی تو

میں تمہارا سون گما۔“

### شوری :-

خلفائے راشدین کے دور میں حکومت کے اہم قہقہ شوری یعنی مناورت کے ذریعے کئے جاتے تھے اور شوری میں ہفتہ اور اپیل ہوا جس کو بھی مسائل ہا جاتا تھا جو خدا کے اقرار پر اپنے رائے دینے کے

## احتیاب

خلیفہ خود کو عوام کے سامنے جو ایسا بیعت نامے پر شہداء کو  
حق تھا وہ خلیفہ سے سوال کرتے۔ حضرت عمر بن الخطاب  
کا قول تھا

۶ تم مجھ سے میرا اللہ لے لو، اگر میں لوگوں سے کہتا  
چاؤں تو میری تلوار سے درست کر دینا

## سوال نمبر ۸

درج ذیل پر نوٹ لکھیں: اجتہاد، اسلام میں اجتہاد

### اجتہاد :-

#### لفظی معانی :-

اجتہاد کا لفظی معانی کہ کوشش کرنا ہے

#### اصطلاحی معانی :-

اصطلاح میں اجتہاد سے مراد کسی بھی شرعی مسئلہ کا حل تلاش کرنا

فقہ کی روح سے الجھتے ہوئے مسئلہ (انفرادی طور پر) حل تلاش کرنا  
میں اجتہاد کہلاتا ہے۔

### اجتہاد کی ضرورت اور اہمیت :-

۱۔ اجتماع کرنے کے لیے :-

اجتہاد اجتماع کرانے کے لیے ضروری ہے۔

قرآن پاک میں بھی اللہ تعالیٰ نے اجتہاد کا حکم دیا ہے۔

سورۃ التوبہ کی آیت 22 میں فرمایا

اگر مومنوں کو کوئی مسئلہ درپیش آئے تو

اس میں سے ایک جماعت ایسی نکل آئے  
جو دوسروں کے لئے آسانی کا باعث بنے۔

سورة العنكبوت (آیت 69)  
جو ہمارے لئے میرا دشمن ہے تاکہ تم اس سے لڑ سکو  
اسان کر دیتے ہیں۔

(۵) دینی معاملات میں رہنمائی۔

اجتہاد کے ذریعہ دینی معاملات میں راہِ حق کو پہنچانے میں تاکہ  
مسئلہ اٹھنے کی زندگیوں کو بچانے کے مطابق ڈھالنا چاہئے۔  
(۵) آپ کی سنت میں بھی اجتہاد نظر ملتا ہے: آپ نے جو نئے مسائل کو سامنے  
کاٹے اور حفر کیا تو حفرات معاذ ہیں جن سے آپ نے پوچھا کہ لوگوں  
کے درمیان قبیلہ قرآن سے کون کا ہوا۔ تو حفرات معاذ نے پوچھا  
اگر قرآن میں بھی اس قبیلہ نہ ملا تو آپ نے فرمایا: لو کہتا ہوں کہ اس سے  
لما اور قرآن سے بھی نہ ملے تو فرمایا!  
کہ جسٹا میرے پاس علم ہے اس سے اجتہاد کروں گا۔

اجتہاد کی اقسام :-

(۱) اجتہاد فردی:

یہ اجتہاد کی ایک قسم ہے جو سناورت پر نہیں بلکہ یہ کسی ایک  
عالم یا فقیہ کی ذاتی تحقیق پر مبنی ہوتا ہے۔ مثلاً ڈاکٹر علامہ اقبال  
ڈاکٹر محمد اللہ۔

(۲) اجتہاد جماعتی:

یہ اجتہاد کی وہ قسم ہے جو ذاتی تحقیق پر نہیں بلکہ  
یہ ایک عالم یا فقیہ کی مشرتکہ طور پر تحقیق پر مبنی ہوتی ہے اور مشرتکہ  
طور پر مسائل کا حل تلاش کرتے ہیں۔  
مثلاً مشایخ القرآن، علم القرآن، ائمہ کے ممالک اور ائمہ کی  
سطح پر بھی اجتہاد ہو سکتا ہے۔



## (ب) - احتساب -

معانی:

احتساب بجز بنی ذریعہ کا لفظ "حسب" سے نکلا ہے جس کا مطلب "حساب لیتا" یا جانچ پڑتال کرنے کے ہیں۔

مفہوم:-

اسلامی معاملات میں احتساب کا مطلب ہے کہ فرد یا معاشرے کی اخلاقی، معاشرتی اور قانونی اعمال کی نگرانی اور اصلاح اور ترمیم۔

## (اسلام میں احتساب)

اسلام میں احتساب ایک اہمیت کا حامل ہے۔ کوئی بھی عمل ریاست ادارہ احتساب کے بغیر نہ مکمل ہے۔ احتساب سے ایک معاشرے کی اصلاح ہوئی ہے۔ خلیفہ راشدین کے ادوار میں بھی احتساب ایک اہمیت کا حامل رہا۔

احتساب سے اخلاقی اصلاح ہوئی ہے اور کوئی نیک اعمال اور افعال کے بارے میں جوابدہ ہو پاتا ہے جس سے اخلاقی بہتری حاصل ہوئی ہے۔ سماجی انصاف:-

احتساب کے ذریعے معاشرتی انصاف کو یقینی بنایا جاتا ہے جس سے ظلم اور نا انصافی کا خاتمہ ہو پاتا ہے۔ قانون کی پاسداری:-

احتساب سے اچھا اسلامی حق و انصاف اور اصولوں کی سیر و نما کو یقینی بنایا جاتا ہے۔

## (قرآن و سنت میں احتساب)

قرآن پاک میں کئی مقامات پر احتساب کا ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

”اور جو لوگ ایمان لائے اور نیک اعمال کیے ہیں ان کا  
انجام بہتر ہے۔“

نبی کریمؐ کی سیرت میں بھی احتساب کی مثالیں موجود ہیں جہاں آپ  
نے لوگوں کے اعمال کی نگرانی کی اور انہیں درست راستے پر چلنے کی  
ترغیب دی۔

### اسلام میں احتساب کا طریقہ:-

- تعلیم - لوگوں کو اسلامی تعلیمات کے بارے میں آگاہ کرنا اور ان کی تربیت  
کرتا۔
- مشاورت - مختلف مسائل کے حل کے لیے علماء اور قسبہ سے مشورہ لینا۔
- قانونی نظام - اسلامی قوانین کے نفاذ کے لیے عدالتی نظام قائم کرنا۔